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MISIA FORMOVANIA EVANJELIZÁTOROV 
 

CIEĽ STRETNUTIA 

▪ Oživenie ducha evanjelizácie (pokračovanie septembrového stretnutia) 

▪ Pripomenutie si, že evanjelizácia je dielom a poslaním celej Cirkvi. 

 

PRÍPRAVNÉ ČÍTANIE NA STRETNUTIE 

Pavol VI., Apoštolská exhortácia Evangelii nuntiandi, 8-16. 

Odporúčame vám prečítať si celú exhortáciu, ktorá je aj napriek uplynutiu 50 rokov stále aktuálna. 

 

Kristus ohlasoval Božie kráľovstvo 

8. Kristus ako ohlasovateľ evanjelia predovšetkým ohlasoval kráľovstvo, pravda, kráľovstvo Božie, 

ktorému pripisoval takú dôležitosť, že popri ňom je všetko len to "ostatné", ktoré sa pridáva. 

Kráľovstvo Božie treba teda pokladať za niečo absolútneho a všetko ostatné sa musí naň zameriavať. 

Kristus rozličným spôsobom opisoval šťastie tých, čo patria k tomuto kráľovstvu. Hovoril, že ono 

paradoxne spočíva na veciach, ktoré svet odmieta. Podobne opisoval aj požiadavky tohto Kráľovstva, 

jeho Magnu Chartu, jeho hlásateľov, tajomstvá, maličkých, bedlivosť a vernosť, ktorá sa očakáva od 

každého, kto očakáva jeho príchod. 

 

Kristus ohlasoval spásu 

9. Kristus ohlasoval ako vrchol a stred svojej blahozvesti spásu, t.j. veľký Boží dar, za ktorý treba 

pokladať nielen oslobodenie od všetkého, čo človeka utláča, ale hlavne oslobodenie od hriechu a od 

zlého, spojené s radosťou, ktorú dosahuje človek, keď spozná Boha a Boh človeka, keď ho vidí a v 

ňom s dôverou spočíva. Toto všetko sa začalo počas Kristovho života a získava sa natrvalo jeho 

smrťou a vzkriesením, no treba ho trpezlivo uskutočňovať v premenách dejín, dokiaľ sa všetko 

nezavŕši v deň posledného Kristovho príchodu, o ktorom nikto nevie, kedy príde, iba Otec. 

Iba silní sa zmocňujú kráľovstva 

10. Toto kráľovstvo a spásu - tieto slová sú kľúčom k pochopeniu ohlasovania evanjelia Ježiša Krista 

- môže prijať hociktorý človek ako milosť a milosrdenstvo. Každý ich však musí dosiahnuť násilím - 

ako hovorí Pán: násilní sa ho zmocňujú - námahou a bolesťou, životom podľa evanjelia, 

sebazaprením a krížom, duchom evanjeliových blahoslavenstiev. Každý môže dosiahnuť tieto dobrá, 

predovšetkým úplnou duchovnou obnovou, ktorá sa v evanjeliu nazýva metanoia, t.j. úplným 

obrátením človeka, keď sa jeho myseľ a srdce úplne zmenia. 

 

Vytrvalé kázanie 

11. Ohlasovanie Božieho kráľovstva Kristus uskutočňuje vytrvalým kázaním slova, ktorému nikde 

nenájdeme páru a rovnosti: "Čo je to? Nové učenie s mocou. Aj nečistým duchom rozkazuje". "I 

prisviedčali mu všetci a divili sa milým slovám, čo vychádzali z jeho úst". "Nikdy tak človek nehovoril". 

Lebo Kristove slová obsahujú Božie tajomstvá, jeho úmysly a prisľúbenia, a preto sú schopné 

premeniť srdce človeka a jeho osud. 

 

Evanjeliové znamenia 

12. Takéto ohlasovanie Kristus uskutočňuje aj nespočetnými znameniami, ktoré vzbudzujú obdiv 

zástupov a súčasne ich strhávajú túžbou vidieť ho, počuť a obrátiť sa s jeho pomocou. Sem patria 

uzdravenia nemocných, premena vody na víno, rozmnoženie chlebov, vzkriesenie mŕtvych. Z týchto 

znakov sa vynára znamenie, ktorému Ježiš pripisuje veľký význam, t.j., že prostým a chudobným sa 

ohlasuje evanjelium, stávajú sa jeho učeníkmi, v jeho mene sa zhromažďujú a vytvárajú veľké 

spoločenstvo tých, čo v neho veria. Lebo Ježiš, ktorý tvrdil: "Musím zvestovať Božie kráľovstvo", je 

ten istý Ježiš, ktorý prišiel a zomrel, "aby zhromaždil všetky rozptýlené Božie deti". Takýmto spôsobom 

sa teda zjavuje Kristus a toto zjavenie o sebe potvrdzuje a doplňuje svojimi slovami a skutkami, 

znameniami a zázrakmi, najmä však svojou smrťou a vzkriesením a zoslaním Ducha Pravdy. 



 

Cirkev - spoločenstvo hlásateľov spásy 

13. Tí, čo s úprimným srdcom prijmú blahozvesť, pod vplyvom prijatej zvesti a sprostredkovanej viery 

zhromažďujú sa v Ježišovom mene, aby spoločne hľadali, budovali a do života uvádzali Kráľovstvo. 

Takto zakladajú spoločenstvo a ono samo sa tiež stáva ohlasovateľom evanjelia. Príkaz, adresovaný 

dvanástim apoštolom: "Choďte a hlásajte evanjelium" platí pre všetkých kresťanov, aj keď odlišným 

spôsobom. Toto je dôvod, prečo ich Peter nazýva "jeho vlastným ľudom, aby zvestoval slávne skutky 

toho, ktorý ich zo tmy povolal do svojho obdivuhodného svetla", totiž tie isté veľké Božie skutky, o 

ktorých každý z veriacich mohol počuť hovoriť svojou vlastnou rečou. Konečne evanjelium o 

Kráľovstve, ktoré prišlo a už sa začalo, patrí všetkým ľuďom všetkých čias. A tí, čo túto zvesť prijali 

a jeho silou sa zhromažďujú v spoločenstve spásy, môžu a majú ho odovzdať a rozširovať. 

 

Prvotné poslanie Cirkvi 

14. Cirkev to dobre vie, keď si uvedomuje Spasiteľove slová: "Musím zvestovať Božie kráľovstvo". 

Právom ich na seba vzťahuje a so sv. Pavlom dodáva: "Veď ak hlásam evanjelium,nemám sa čím 

chváliť, to je moja povinnosť a beda mi, keby som evanjelium nehlásal!". Čo sa však nás týka, s veľkou 

radosťou a potechou sme po skončení schôdzky biskupov v októbri 1974 počúvali tieto závažné slová: 

"Chceme opäť zdôrazniť, že príkaz ohlasovať evanjelium všetkým ľuďom je prvotnou a prirodzenou 

povinnosťou Cirkvi". Tento príkaz a poslanie si žiada veľké a vážne zmeny dnešnej spoločnosti. Úloha 

ohlasovať evanjelium je milosť a vlastné povolanie Cirkvi a vyjadruje jej pravú povahu. Cirkev je tu 

pre hlásanie evanjelia, t.j. aby zvestovala a učila slovo Božie, aby k nám cez ňu prišiel dar milosti, 

aby sa hriešnici zmierili s Bohom a aby neustále obnovovala Kristovu obetu vo svätej omši, ktorá je 

pamiatkou jeho smrti a slávneho vzkriesenia. 

 

Vzťah medzi Cirkvou a hlásaním evanjelia 

15. Kto si pri čítaní kníh Nového zákona pozorne všimne začiatky Cirkvi a jej rozvoj v jednotlivých 

časoch, spôsob života a činnosti, nemôže nezbadať, že ohlasovanie evanjelia je vnútorne spojené s 

bytím Cirkvi: 

- Cirkev odvodzuje svoj pôvod z ohlasovania evanjelia Ježiša a dvanástich apoštolov. Sama je 

prirodzeným, úmyselným ovocím tohto diela, zo všetkých najbližším a najvýraznejším: "Choďte teda 

a učte všetky národy". A skutočne, "oni prijali jeho učenie a dali sa pokrstiť, i pripojilo sa ich v ten 

deň asi tritisíc duší... Takto Pán každodenne pripájal k nim tých, čo mali byť spasení". 

- Cirkev, ktorá vznikla z takéhoto poslania, Ježiš posiela ďalej. Ona ostáva na svete, kým Pán slávy 

sa vracia k Otcovi. Ostáva zastretým a súčasne jasným znakom novej prítomnosti Ježiša, jeho 

odchodu a zotrvávania s nami. Ona ho predlžuje a on v nej pokračuje. Ale na prvom mieste je 

potrebné, aby trvale uskutočňovala jeho poslanie a dielo hlásania evanjelia. Spoločenstvo kresťanov 

sa nikdy neuzatvára do seba. Jeho vnútorný život, t.j. snaha modliť sa, počúvanie slova a náuky 

apoštolov, uskutočňovanie bratskej lásky a lámanie chleba iba vtedy dosiahne svoju plnú moc a silu, 

keď prejde do svedectva, vzbudí obdiv a obrátenie duší a premení sa na kázanie a zvestovanie 

evanjelia. Tak celá Cirkev preberá poslanie ohlasovať evanjelium a práca každého jedného veľmi 

prospieva všetkým. 

- Cirkev ako zvestovateľka evanjelia začína svoje dielo tým, že sama sebe ohlasuje evanjelium. Lebo 

ako spoločenstvo veriacich a tiež ako spoločenstvo nádeje, ktorá sa má prejavovať životom a 

odovzdávať aj druhým, ako aj spoločenstvo bratskej lásky, neustále cíti potrebu počúvať to, v čo verí, 

aj dôvody svojej nádeje, aj nový príkaz lásky. Ako Boží ľud, zapojený do sveta a často pokúšaný 

modlami, sama neprestajne musí počúvať ohlasovanie "veľkých Božích skutkov", ktoré ju obrátili k 

Bohu, aby ju Pán znova volal a dovedna zhromažďoval. Skrátka, Cirkev musí neustále počúvať 

zvestovanie evanjelia, aby si mohla zachovať čerstvú silu oduševnene ho ohlasovať. Druhý vatikánsky 

koncil pripomenul a synoda biskupov roku 1974 pevne zhrnula túto náuku o Cirkvi, ktorá nepretržitou 

konverziou a obnovou sama sebe ohlasuje evanjelium, aby ho mohla hodnoverne ohlasovať ľudstvu. 

- Cirkvi bol zverený poklad blahozvesti, ktorú treba odovzdať ľudstvu: prisľúbenia Nového zákona, 

splnené v Ježišovi Kristovi, náuka Pánova i apoštolov, slovo života, pramene milosti a Božej dobroty, 



cesta spásy. Toto všetko bolo zverené Cirkvi. Tieto hodnoty, obsiahnuté v evanjeliu, Cirkev uchováva 

v ohlasovaní ako živý a vzácny poklad, nie aby ich skrývala, ale aby ich odovzdala ľuďom. 

- Pretože Cirkev dostala poslanie a prijala zvesť evanjelia, sama posiela hlásateľov evanjelia. Vkladá 

im do úst slová spásy, vykladá im blahozvesť, ktorej je strážkyňou, odovzdáva im príkaz, ktorý sama 

dostala a neposiela ich kázať seba samých, svoje výmysly43, lež evanjelium. Veď ani oni, ani ona 

sama nie sú absolútnymi pánmi, aby mohli s ním narábať podľa ľubovôle, ale aby ho ako správcovia 

čo najvernejšie odovzdali druhým. 

 

Cirkev nerozlučne spojená s Kristom 

16. Je teda veľmi úzke spojenie medzi Kristom, Cirkvou a ohlasovaním evanjelia. V tomto "čase 

Cirkvi" jej bolo zverené poslanie ohlasovať evanjelium. A toto poslanie nie je dovolené vykonávať 

bez nej a tým menej proti nej. 

Bude dobré nakrátko pripomenúť, čo v tejto dobe s poľutovaním počúvame o ľuďoch - radi by sme 

verili, že sú dobromyseľní, celkom iste sú však ďaleko od pravej cesty -, ktorí tvrdia, že chcú milovať 

Krista, ale nie Cirkev, že chcú počúvať Krista, ale nie Cirkev, že chcú patriť Kristovi, ale chcú žiť 

mimo Cirkvi. Výrok evanjelia: "Kto vami pohŕda, mnou pohŕda", jasne ukazuje, aké absurdné je toto 

rozdelenie. Ako môže niekto povedať, že chce milovať Krista bez toho, žeby miloval Cirkev, keď jedno 

z najvynikajúcejších svedectiev sv. Pavla o Kristovi hovorí: "Kristus si zamiloval Cirkev a seba 

samého vydal za ňu?" 

 

František, Apoštolská exhortácia Evangelii gaudium, 21.-24. 

Odporúčame vám prečítať si celú exhortáciu. 

 

21. Radosť evanjelia, ktorá napĺňa život spoločenstva učeníkov, je misionárska radosť. Cítia ju 

sedemdesiati dvaja učeníci, ktorí sa vracajú z misie plní radosti (porov. Lk 10, 17). Prežíva ju Ježiš, 

keď plesá radosťou v Duchu Svätom a chváli Otca, pretože jeho zjavenie preniká ku chudobným a 

najmenším (porov. Lk 10, 21). Plní obdivu ju cítili aj prví z tých, ktorí sa obrátili pri hlásaní apoštolov, 

pričom „každý ich počul hovoriť svojím jazykom“ (Sk 2, 6) na deň Turíc. Táto radosť je znakom toho, 

že evanjelium bolo ohlásené a prináša ovocie. Má však v sebe aj dynamiku „exodu“ a daru, dynamiku 

vyjdenia zo seba a rozsievania – stále znova a stále ďalej. Pán hovorí: „Poďme inde, do susedných 

dedín, aby som aj tam kázal, veď na to som prišiel“ (Mk 1, 38). Keď semeno bolo zasiate na jednom 

mieste, nezdržuje sa tam dlhšie, aby viac vysvetľoval alebo aby vykonal viac znamení, ale Duch ho 

vedie, aby sa vybral do ďalších dedín. 

 

22. Slovo má v sebe silu, ktorú nedokážeme predvídať. Evanjelium hovorí o semene, ktoré po zasiatí 

rastie samo od seba, aj keď hospodár spí (porov. Mk 4, 26 – 29). Cirkev musí prijať túto nespútanú 

slobodu Slova, ktoré dosahuje to, čo chce – takými formami a spôsobmi, ktoré prekračujú naše 

chápanie a rúcajú naše schémy.  

  

23. Intimita Cirkvi s Ježišom je intimitou spoločného napredovania a toto „spoločenstvo je [podstatne] 

misionárske“.[20]  Ak chceme kráčať podľa Pánovho vzoru, dnes je životne dôležité, aby sa Cirkev 

vydala hlásať evanjelium všetkým, na všetky miesta, pri všetkých príležitostiach, bez váhania, bez 

zdráhania a bez strachu. Evanjeliová radosť je pre celý ľud; nikoho nemožno vylúčiť. Anjel takto 

ohlasuje betlehemským pastierom: „Nebojte sa. Zvestujem vám veľkú radosť, ktorá bude patriť 

všetkým ľuďom“ (Lk 2, 10). Zjavenie svätého apoštola Jána hovorí o anjelovi, ktorý mal „večné 

evanjelium, aby ho zvestoval obyvateľom zeme, každému národu, kmeňu, jazyku a ľudu“ (Zjv 14, 6). 

  

Preberať iniciatívu, zapájať sa, sprevádzať, prinášať ovocie a oslavovať 

  

24. Cirkev „vychádzajúca“ je spoločenstvo učeníkov, misionárov, ktorí preberajú iniciatívu, zapájajú 

sa, sprevádzajú, prinášajú ovocie a oslavujú. „Primerear – ako preberať iniciatívu“ – azda mi 

odpustíte tento neologizmus. Spoločenstvo, ktoré ohlasuje evanjelium, si uvedomuje, že Pán prevzal 



iniciatívu, predišiel všetkých v láske (porov. 1 Jn 4, 10), a práve preto vie urobiť prvý krok. Vie prevziať 

iniciatívu bez strachu ísť dopredu, hľadať tých, čo sa vzdialili, a dôjsť na každú križovatku ciest v 

snahe odovzdať pozvanie odlúčeným. Prežíva neuhasiteľnú túžbu ponúkať milosrdenstvo, ovocie toho, 

že zažilo Pánovo nekonečné milosrdenstvo a jeho šíriacu sa silu. Odvážme sa trochu viac preberať 

iniciatívu! Práve v dôsledku toho sa Cirkev dokáže zapájať a vkladať do vecí. Ježiš umyl nohy svojim 

učeníkom. Pán sa zapája a zapája aj svojich, kľaká pred druhými na kolená, aby ich poumýval. Hneď 

však hovorí svojim učeníkom: „ste blahoslavení, ak podľa toho aj konáte“ (Jn 13, 17). Spoločenstvo 

hlásajúce evanjelium sa vkladá prostredníctvom činností a gest do života druhých, skracuje 

vzdialenosti, znižuje sa až k poníženiu, ak je to potrebné, a objíma ľudský život, dotýkajúc sa trpiaceho 

Kristovho tela v ľuďoch. Hlásatelia evanjelia tak „páchnu po ovciach“ a tieto počúvajú ich hlas. 

Teda spoločenstvo tých, ktorí hlásajú evanjelium, dáva sa k dispozícii na  „sprevádzanie“. Sprevádza 

ľudstvo na všetkých jeho cestách, nech sú akokoľvek náročné alebo dlhé. Pozná dlhé čakanie a 

apoštolskú vytrvalosť. Evanjelizácia má veľkú trpezlivosť a je si vedomá prekážok. Verná Pánovmu 

daru, vie prinášať ovocie. Spoločenstvo hlásajúce evanjelium vždy dáva pozor na ovocie, pretože Pán 

chce, aby bolo plodné. Stará sa o zrno a nestráca pokoj pre  kúkoľ. Keď rozsievač vidí vzrastať kúkoľ 

uprostred pšenice, nereaguje lamentovaním ani panikárením. Nájde spôsob, ako Slovo vložiť do 

konkrétnej situácie, aby prinieslo plody nového života – aj keď sa môžu zdať len čiastočné alebo 

nedokonalé. Učeník vie ponúknuť celý svoj život až po obetu mučeníctva – ako svedectvo o Ježišovi 

Kristovi, ale jeho cieľom nie je vyrábať si nepriateľov, ale skôr to, aby Slovo bolo prijaté a ukázalo 

svoju oslobodzujúcu a obnovujúcu silu. Napokon radostné spoločenstvo, ktoré hlása evanjelium, vie 

aj „oslavovať“. Slávi a oslavuje každé malé víťazstvo, každý krok dopredu v evanjelizácii. Radostná 

evanjelizácia sa stáva krásnou v liturgii ako súčasť každodennej snahy šíriť dobro. Cirkev súčasne 

evanjelizuje a je evanjelizovaná krásou liturgie, ktorá je oslavou evanjelizačnej činnosti a zároveň 

prameňom obnovenej túžby po sebadarovaní. 

 

 

PRIEBEH STRETNUTIA 

 

1. Modlitba k Duchu Svätému 

 

2. Zdieľanie Božím slovom 

 

Tentoraz sa nebudeme deliť o pasáž. Každý sa podelí o pasáž zo Svätého písma, ktorá bola v 

uplynulom mesiaci zvláštnym svetlom Ježiša Krista. 

 

3. Diskusia o evanjelizácii 

Toto sú otázky, ktoré položili Otcovia biskupskej synody v roku 1974. Pavol VI. ich cituje v exhortácii 

Evangelii Nantiandii. Pokúsme sa na ne odpovedať v roku 2025. 

 

▪ Aká je dnes situácia, pokiaľ ide o silu, ktorá je vlastná evanjeliovému posolstvu a má preniknúť do 

hlbín ľudského svedomia? 

 

▪ Do akej miery a akým spôsobom je táto sila evanjelia účinná pri skutočnej premene ľudí tohto 

storočia? 

 

▪ Aké metódy by sa mali používať pri ohlasovaní evanjelia, aby sa jeho sila prejavila? 

 

Doplňujúce otázky: 

▪ Môžem povedať, že naša komunita evanjelizuje? 

▪ Čo by mohlo pomôcť rôznym farským komunitám spolupracovať na evanjelizácii? 

▪ Riadime sa pápežským učením o evanjelizácii? 

 



4. Modlitba 

Prečítajte si úryvok z Evangelii Nuntiandii 

 

Duch Svätý je hlavným činiteľom pri šírení evanjelia, pretože inšpiruje k ohlasovaniu a pripravuje 

ľudské srdce na prijatie a pochopenie slova spásy. Dá sa tiež oprávnene povedať, že je cieľom a 

koncom každej evanjelizácie. Lebo on sám uskutočňuje svoje stvorenie, a to stvorenie nového ľudstva, 

ku ktorému by sa mala evanjelizácia usilovať prostredníctvom jednoty v rozmanitosti, ktorú 

ohlasovanie evanjelia vyvoláva v kresťanskom spoločenstve. Okrem toho, skrze Ducha Svätého 

evanjelium preniká do sveta, pretože dáva pochopenie „znameniam čias“ – Božím znameniam – ktoré 

evanjelizácia odhaľuje a vysvetľuje ich význam v ľudskom živote. 

 

Chvíľa ticha. 

 

Modlitba o Ducha Svätého. 

 

Modlitba chvály. 

 

5. Úloha 

Ako spoločenstvo/skupina vykonajte nejakú službu pre evanjelizáciu vo farnosti. 

 


